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Dokážeme zachránit
i padesát let staré stavby?
U rekonstrukce pražského hotelu InterContinental už byla dokončena 
první etapa zahrnující statiku objektu, obvodové a střešní pláště. Nyní 
probíhají práce na interiérech. Všechny dochované umělecko-řemeslné 
prvky se restaurují, rozběhly se také úpravy okolí, zejména směrem 
k řece, kde hotel z části expanduje do zahrady, z části ustupuje, 
aby vznikl nový veřejný prostor. Hotel patří k vrcholným ukázkám 
středoevropské brutalistní architektury, autoři jeho obnovy se proto 
rozhodli co nejlépe zachovat autentický charakter stavby. Postupně tak 
vznikla metodika záchrany novodobých prvků, struktur a materiálů.  

„Stavba i její detaily jsou stejně univerzální ja-
ko autentické. A stejně mezinárodní, odrážející 
trendy brutalistní architektury jako kontextuál-
ní, vycházející z dobré znalosti prostředí Prahy. 
Horizontální skupiny podlaží na úrovni parteru 

a střech propojuje hmota ubytovací části. Její fa-
sády naopak člení asymetrické vertikální pásy. Ve 
své podstatě odrážejí logiku pražských činžovních 
domů, kde se střídají okenní a meziokenní travé. 
Tento motiv byl na fasádách hotelu převeden do 

nepravidelného střídání prvků z betonu, skla s hli-
níkovými profily a graficky zpracované keramiky,” 
uvádí architekt Marek Tichý.  

Výjimečnost konceptu stavby nedoprovázela 
poctivost a pečlivost v provedení. Hotel se před re-
konstrukcí nacházel v havarijním stavu především 
kvůli špatné kvalitě stavebních prací probíhajících 
za vrcholného socialismu. Autoři projektu se pro-
to společně s odborníky rozhodli hledat metodiky, 
jak obnovit novodobé materiály, struktury a prv-
ky. Tyto postupy by se mohly stát materiálem pro 
další rekonstrukce naší poválečné architektury. 

Příkladem může být sejmutí a rozbor dvaapa-
desáti svislých pásů obvodového pláště složených 
z keramických segmentů, které se střídají s prvky 
betonu a skla. Právě keramika vtiskla budově ne-
zaměnitelný charakter – mozaiku z kabřincových 
tvarovek pro hotel navrhl sochař Zbyněk Sekal. 
Jejich autentické repliky byly s důrazem na rozdíl-
nou šířku, strukturu i barevnost rok a půl vyvíjeny 
a vyráběny v malé rodinné cihlárně. 

Mezinárodní hotelový komplex se měl stát pilotním projektem československé architektury. Kvalita prací ale odpovídala úpadku našeho stavebnictví 

v druhé polovině 20. století. „Obrazně řečeno, polovina věcí se na stavbě ošidila a polovina rozkradla. Přestože šlo o prestižní státní zakázku, byl hotel 

InterContinental proveden až mizerně. Chyběly třeba armatury… Nedávno jsme dokončili rekonstrukci Elektrických podniků v Holešovicích, kde je 

vertikální odchylka centimetr. Tento dům se kácí skoro o dvacet centimetrů, a když pustíte na podlaze kouli, rozběhne se, protože má osmicentimetrový 

sklon. Museli jsme snést celé segmenty objektu a vybetonovat je znovu, protože byly za hranicí životnosti. Poslední dvě patra byla tak zdevastovaná, že 

jejich rekonstrukce byla na hranici smysluplnosti. Je to poučení, jak se na tyto stavby dívat. O zkušenosti, jak lze takový dům obnovit, se chceme podělit se 

svými kolegy. Tato vrstva historické architektury a její obnovy je teprve před námi. Hotelu je padesát let, což je životnost, na kterou byly stavby z tohoto 

období plánovány. Přesto s nimi musíme umět zacházet, hledat alternativy, nelze je jen tak zbourat,“ říká architekt Marek Tichý
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V těchto týdnech na stavbě probíhají práce 
související s dispozičními úpravami. Zcela nové 
budou technické instalace, rozbíhají se práce na 
interiérech. Množství práce se realizuje i mimo 
objekt v dílnách řemeslníků a restaurátorů. Do-
končeno už je geotermální pole zemních vrtů pro 
primární okruh tepelných čerpadel, v realizaci 
jsou hrubé terénní úpravy na předpolí směrem 
k řece a nové objekty v Pařížské a na Dvořákově 
nábřeží.

Základní materiály
V duchu koncepce tvoří vybrané materiály nos-
nou konstrukci stavby, výplně i povrchové úpravy 
současně. Jejich kombinace nacházíme v exteri-
éru i interiéru. 

Monolitický i prefabrikovaný beton je tu v po-
době mohutné konstrukce, vystrčených linií žile-
tek i partií s lineární grafikou na fasádách. Dalším 
materiálem je sklo v rozměrných tabulích spole-
čenských pater, v sestavách s jemnými kovovými 
rámy i jako umělecký artefakt v podobě tavenic 
zabudovaných do skeletu. Hliník je významnou 
částí lehkých obvodových plášťů, keramika vtiskla 
fasádám budovy punc výjimečnosti.  

Až na výjimky se při realizaci využívaly prvky 
a materiály z produkce socialistického stavebnic-
tví, často v nových variacích a obměnách. Jejich 
aplikace byly mnohdy průlomové. 

Dědictví socialistické výstavby
„Autoři projektu se museli vypořádat s tím, že 
mohou použít jen dostupné výrobky, takže by-
li nuceni improvizovat. A samotná výstavba se 
tehdy potýkala s nedostatky stavebního řemesla 
a nedůsledností. Už jsme měli možnost seznámit 
se při naší práci se stavbami prakticky ze všech 
historických období. S jistotou můžeme prohlá-
sit, že domy ze sedmdesátých a osmdesátých let 
minulého století jsou kvalitou a úrovní zpracování 
nejslabší. Často jako by opravdu byly plánovány 
s životností tabulkových padesáti let, bez ohledu 
na ekonomiku jejich provozu. Nároky na opravy 
a údržbu byly navíc ve většině případů zanedbá-
vány,“ dodává architekt Tichý.

Rozsah oprav se u rekonstrukce hotelu Inter-
Continental ukazoval postupně tak, jak se odkrý-
vala poškození nebo provizorní řešení. „Zásadní 
defekty jsme našli u železobetonového skeletu. 
Způsobené byly většinou špatně provedeným ne-
bo chybějícím armováním a nedůsledným zpra-
cováním betonových směsí. Překvapila nás také 
geometrická nepřesnost, která se od tolerancí 
stavebních norem vzdaluje na desítky procent – 
jedna z hlavních hmot objektu je od svislé roviny 
nakloněna o neuvěřitelných devatenáct centime-
trů. Odchylky v rovinnosti podlah jsou na jednom 
podlaží téměř deset centimetrů.” 

Obnova betonových konstrukcí
Po obnažení nosných konstrukcí statici zjistili, že 
se nacházejí v havarijním stavu. Nařídili proto na 
stavbu umístit deklinometry. Přesné geodetické 
měření naštěstí ukázalo, že už nedochází k dal-
ším posunům. Stavba však byla neuvěřitelně kři-
vá, špatně provedená a poškozená. 

Diagnostika stavu betonových konstrukcí by-
la svěřena Kloknerovu ústavu ČVUT. Zaměřila 
se především na pevnost betonu v tlaku (nede-
struktivní zkoušky), na pevnost betonu v tahu, 
hloubku a rozsah karbonatace betonu, obsah 
chloridových iontů, korozní stav výztuže, na 
tloušťku krycích vrstev. Bylo tak možné posoudit 
stav i progresi poruch v čase, a tedy adekvátně 
stanovit míru zásahu. 

Podstatným destruktivním jevem byla v karbo-
natace betonu. Jedná se o dlouhodobý proces, 
ve kterém hraje rozhodující roli vzdušný CO2. 
Primární riziko karbonatace nespočívá ve sni-
žování konečné pevnosti betonu, ale v tom, že 
zkarbonatovaný pórovitý roztok betonu ztrácí 
svoji alkalitu. Přestává pasivovat výztuž a chránit 
ji před korozí. V kombinaci se smáčením povrchu 
dešťovou vodou se poškozování betonu i výztuže 
ještě urychluje. Vizuálně bylo tyto jevy na objektu 
možné pozorovat na množství trhlin, opadávání 
krycích vrstev betonu, obnažení výztuže. Labora-
torně pak na grafech karbonatace, koroze a che-
mickém obrazu betonových směsí. 

Porovnání rozsahu koroze a výskytu kyselých 
iontů ve směsi v roce 2010 a o deset let později, 
kdy byly práce na rekonstrukci zahájeny, vedlo 
k závěru, že betonové žiletky je třeba bez odkladu 
snést a nahradit, monolity sanovat, a to i v rozsa-
hu později provedených vysprávek. Ze statického 
pohledu to vyžadovalo připravit prostorový mo-
del celé stavby a vybavit ho údaji z odebraných 
vzorků. Následně byly navrženy postupy oprav. 
V principu se jednalo o aplikaci uhlíkových lamel 
a tkanin, spínání trnováním nebo protézováním 
ocelovými prvky. Byla vypracována metodika 
provádění oprav pro typické poruchy, roztříděny 
jsou do dvaceti skupin. Podle takto zpracovaného 
návodu pak byly defekty zachyceny prostorovým 
skenem a opraveny. Sanace se zanášely zpět do 
prostorového statického modelu. S jeho pomo-
cí byla průběžně hodnocena nejen mechanická 
odolnost a posílení jednotlivých míst, ale i pro-
storová tuhost celé stavby. Zpracovaná databáze 
slouží jako dokumentace pro další provoz a sprá-
vu objektu.

Co znamená číslo 15 000
Konečný počet zdokumentovaných poruch pře-
kročil neuvěřitelných patnáct tisíc pozic. Ani to 
ale nestačilo k úplné nápravě. V několika pří-
padech se ukázaly jako neopravitelné celé části 

stavby, takže bylo rozhodnuto o jejich snesení 
a náhradě. Týkalo se to především stropů nad 
kongresovým sálem a přilehlou kuchyní. Jejich 
trojrozměrná struktura složená z dvaceti čtyř blo-
ků byla znovu vytvořena v podstatě jako mostní 
konstrukce z předpjatého betonu s rozponem 
téměř 25 m. Je geometricky přesnou kopií pů-
vodní verze.

Celou řadu postupů bylo třeba vyvinout i pro 
pohledové betony, kterým bylo třeba navrá-
tit shodný tón včetně otisků dřevěných prken 
bednění, nepravidelností textury a určitých ne-
dokonalostí provedení, které jsou pro stavbu 
charakteristické. Jednotlivé části prošly důsled-
ným odmytím, očištěním všech povrchů a téměř 
restaurátorským obnovováním. Výsledek bude 
pro diváka téměř neviditelný, ukazuje stavbu 
v původní síle a výrazu její architektury.

Lehký obvodový plášť před rekonstrukcí – 

izolační desky z azbestových vláken v jádru 

sendviče obnažené po opadání skleněných desek

Montáž nových prefa panelů, tzv. žiletek, na 

zámky s přerušenými tepelnými mosty

Rekonstrukce bývalého hotelu 
InterContinental
Klient: R2G
Autoři: Studio TaK Architects  
– Marek Tichý, Klára Tichá,  
Kateřina Prausová, Štěpán Macura
Generální dodavatel: Metrostav,  
Divize 3 pod vedením Ing. Vlasáka  
(Studio TaK s ním spolupracovalo  
už na rekonstrukci Elektrických podniků)
Plocha pozemku: 6250 m²
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Nově byly vyrobeny a montovány prefa pa-
nely vystupující před fasádu v podobě svislých 
lišt – žiletek. Jejich tvar byl na straně přiléhající 
k výplni upraven, do vytvořené mělké kapsy se 
pak vkládal izolant, aby se zabránilo přestupům 
tepla a kondenzaci. Kotevní systém je nyní řešen 
jako izolační nosník s přerušeným tepelným mos-
tem. Vizuálně nejsou technické úpravy patrné, 
z hlediska stavební fyziky a zejména životnosti 
a energetické náročnosti objektu jsou však zá-
sadní. Panely se stejně jako před padesáti lety 
vyráběly v pražské Prefě na Průmyslové.

Keramika je pro výraz stavby 
zásadní
Keramika budově vtiskla detail, kterým ji odlišila 
od výstavby své doby. Nepochybně i proto, že 
prací na této části zakázky byl pověřen český vý-
tvarník, později v zahraničí působící a oceňovaný 
sochař Zbyněk Sekal. Tvarovky upravili keramici 
podniku Západočeské keramické závody, který 
se specializoval na technickou keramiku, pře-
vážně kameninové kanalizační roury. Jeden ze 
závodu podniku v Břasech tehdy disponoval jílo-
vou surovinou vhodnou pro keramiku s vysokou 

plasticitou po výpalu. V komorových pecích se 
keramika vypalovala uhlím a tzv. generátorovým 
plynem. Výsledná barva keramického vypálené-
ho střepu pak byla rozdílná – od světlých pískov-
cových tónů až po temně červené odstíny. Lesk 
keramice dodala solená glazura. Dnes nevíme, 
jestli byly tvarovky běžným stavebním sortimen-
tem, jen technologicky upraveným pro stavbu 
hotelu, nebo pro něj byly vyvinuty. Jisté je, že 
se brzy staly vyhledávaným stavebním prvkem, 
který pak keramičky produkovaly až do devade-
sátých let minulého století. S pohledovou kera-
mikou tohoto typu (říkalo se jí kabřinec) jsme 
se mohli setkat například na budově Transgas, 
na velvyslanectví v Berlíně, na hotelu Praha i na 
některých vilách. 

Stovky vzorků
Keramické pásy fasád byly po padesáti letech 
expozice stejně jako betony na konci životnosti. 
Keramika vyzdívaná přímo na kontakt železo-
betonových konstrukcí nebo vestavovaná mezi 
betonové panely trpěla kondenzací, vlivem mra-
zových cyklů se rozpadala. Její zachování proto 
nebylo možné (i vzhledem k potřebě sanovat že-
lezobeton). Začala tak dlouhá cesta hledání part-
nera pro výrobu. Výsledný produkt měl být nejen 
tvarovou kopií, měl odpovídal i barvou, texturou 
střepu a mírně lesklým povrchem. 

„Kromě toho, že jsme chtěli vytvořit doko-
nalou repliku, snažili jsme se také zlepšit me-
chanické vlastnosti materiálu, zejména odstra-
nit vnitřní pnutí, které bylo příčinou defektů. 
K tomu bylo třeba specializované výroby, týmu 
technologů, stovek zkušebních vzorků a desítky 
testovacích výpalů. To vše se podařilo najít a re-
alizovat v cihlářských závodech v Kadani. Výsle-
dek je neuvěřitelný, jak je vidět ze srovnávacích 
fotografií včetně autentické barevnosti dosaže-
né díky nestejnoměrné teplotě výpalu v různých 
částech pecí,“ upřesňuje architekt Tichý a do-
dává: „Samostatnou úlohou pak bylo vytvořit 
kladečské plány a domyslet způsob vyzdívek na 
širokou spáru. Všechny segmenty byly složeny 
ze šesti tvarů, zcela autenticky řazených. Tvořilo 
je pět základních tvarovek a jeden poloviční for-
mát. Museli jsme přistoupit ke zdlouhavé, prac-
né, ale osvědčené metodě fotogrammetrického 
přepisu. Pro zedníky jsme ho pak převedli do 
kladečských listů pro každý pás. Pozice každé 
tvarovky a tvaru byly nezaměnitelné. Dbali jsme 
také na to, aby zedníci tvarovky vybírali naho-
dile, z několika palet tak, abychom dosáhli pro-
měnlivé barevnosti keramiky.“

Stejně jako u nových prefa dílců byl u keramic-
kých vyzdívek do souvrství obvodového pláště 
doplňován izolant s ohledem na tepelnou ochra-
nu objektu, především na vyloučení defektů  

Počet sanačních zásahů překročil patnáct tisíc. Ani to však nestačilo k úplné nápravě. Některé části 

stavby se musely nahradit, například strop konferenčního sálu

V případě velkého sálu se jednalo o signifikantní partie díla, v kterých se pohledový beton výrazně 

uplatňoval v interiéru navrženém Janem Šrámkem. Právě z tohoto důvodu je nově zbudovaný strop, 

de facto mostní konstrukce s rozponem téměř 25 m z předpjatého betonu, geometricky přesnou 

kopií stropu. Současně byla navržena tak, aby umožnila realizaci intenzivní střešní zahrady a střešní 

konferenční nástavby 
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souvisejících s výskytem kondenzačních pásem, 
jeho energetickou náročností a životností. 

Původní obklady
Na některých částech stavby se podařilo něko-
lik keramických pásů zachovat in situ. Většinou 
v místech, kde nebylo třeba zásadně sanovat 
nebo nahrazovat přilehlou část monolitu a sou-
časně se mohla dodatečnými opatřeními posu-
nout hranice kondenzačního pásma. Původní 
keramika byla restaurována na místě, injektová-
na v místech defektů, přespárována a opatřena 
hydrofobizačními nátěry. 

Lehký obvodový plášť 
Lehký obvodový plášť je pro svou dobu charak-
teristický prvek, setkáváme se s ním na stavbách 
v celé republice. Jeho základ tvořily hliníkové rá-
my vystrojené okenní výplní, v místech parapetů 
a nadpraží pak panely sendvičovými s lícem z la-
kovaného skla. 

Partie okenních rámů byly pravděpodobně vy-
vinuty pro hotel InterContinental – měly auten-
tický detail nadokenní členěné římsy a vykazovaly 
se značnou subtilitou. Parapetní části však byly 
běžným produktem lehké prefabrikace, a to se 
všemi nedostatky. Vlivem dotvarování objektu 
v čase, špatně vyřešené připojovací spáry sestav 
a poměrně značné křehkosti došlo k praskání skel 
a jejich odpadávání. 

V době před rekonstrukcí už byla většina fa-
sád obnažena až na izolační desky. Ty byly, opět 
v intencích tehdejší výroby, z azbestových vláken. 

To vše vedlo k požadavku na náhradu, vzhledem 
k výskytu azbestu navíc provázenou speciální 
technikou odstrojení a likvidace. 

„Návrh a výroba nových panelů nebyly banál-
ní. Je sice pravda, že s hliníkovými profily se dnes 
na novostavbách běžně setkáváme, ale jejich 
profilace se změnila zejména kvůli požadavkům 
na tepelnou techniku, mechanickou odolnost 
a trvanlivost. Dílensky nelze hliník zpracová-
vat, jedná se jednoznačně o výrobu sériovou. 
Jedinou možností, jak dosáhnout požadované 
profilace a obnovy vizuálního zpracování, bylo 

zaměřit se na základní hliníkové profily, nikoliv 
na skládané v sortimentu dodavatelů oken a fa-
sádního zasklení. Po dlouhém hledání a skládání 
jsme pak dokázali sestavit atypický profil. Po-
dařilo se nám obnovit i citlivý detail nadokenní 
římsy, nebo chceme-li moderní suprafenestry. 
Hledání odpovídající barvy u lakovaného skla, 
vlastní sklovwiny oken nebo návrh velkoformá-
tového zasklení ve společenských podlažích už 
bylo snazší,“ uzavírá Marek Tichý.

-vis-
Foto: BoysPlayNice, ze stavby Viktor Šorma

Bylo třeba vyvinout řadu postupů při aplikaci povrchových úprav u starých, více nebo méně poškozených betonů, a betonů nových tak, aby výsledný efekt 

navrátil pohledovým betonům shodný tón, byla zachována jejich živost, otisky dřevěných prken bednění a nepravidelnost textury. Jedinou možností bylo 

jejich odmytí, očištění všech povrchů a téměř restaurátorské obnovování jednotlivých partií. Podle stavu to byla lazura, více a méně ředěný sanační pačok 

a stěrka (hladká nebo v textuře původního povrchu). O aplikaci konkrétního postupu bylo rozhodnuto vždy za přítomnosti architekta a technologa. 

Hodnotil se s odstupem několika měsíců, často bylo rozhodnuto o požadavku změny postupu nebo opravy již provedeného místa.

Monolitický i prefabrikovaný beton se na stavbě uplatnil v podobě mohutné konstrukce, vystrčených 

linií žiletek i partií s lineární grafikou na fasádách



2/2023

R E K O N S T R U K C E6

10
5

13
55

13
0

60 500 85 1395 60

60
70

60
45

65 510 1410 65
13
0

13
55

10
5

50

int.

ext.

int.

ext.

PŮDORYS -
POROVNÁNÍ

PŮDORYS -
NÁVRH

PŮDORYS -
STÁVAJÍCÍ STAV

POHLED- STÁVAJÍCÍ STAV POHLED- NÁVRHPOHLED- STÁVAJÍCÍ STAV POHLED- NÁVRH

OKENNÍ RÁM

KRYCÍ/KOTVÍCÍ LIŠTA PRO SKLO

OKENNÍ RÁM

KRYCÍ/KOTVÍCÍ LIŠTA PRO SKLO

Výškový systém
Attitude system

B. p. v.

±  0,000 = 191,56 m n.m.

Zpracovatel  části
Special designer

Akce
Project

Investor
Client

Obsah
Description
Profesní část
Specialization

Kontroloval
Checked by

Vypracoval
Elaborated by

Datum
Date

Číslo výkresu
No.

Č. paré
Set No.

TaK Architects s.r.o.
Hollarovo náměstí 2, 130 00 Praha 3
T +420 272 730 714, E info@tak2002.cz

Vedoucí projektu
Project leader

Počet formátů A4
Dimensions in A4

Stupeň
Stage

Revize ozn.
Revision No

Staroměstská brána - obnova stávajících fasádních a
střešních plášťů objektu SO.01 - Hotel Fairmont

WIC Prague s.r.o.
náměstí Curieových 43/5, 110 00 Praha 1 - Staré Město

Výkres (zpráva) je vlastnictvím společnosti TaK Architects, s.r.o. a je platný pouze za
předpokladu, že se jedná o autorizovanou kopii nebo její výřez, případně o kopii nebo výřez
pořízený na základě písemné dohody mezi společností TaK Architects, s.r.o. a jiným subjektem.

This drawing (report) is the property of TaK Architects company. Copying and disclosing is
reserved. The drawing (report) is valid only if it is an authorised copy or a part of the
authorised copy or if it is issued by written consent of TaK Architects company.

Hollarovo náměstí 2

E: info@tak2002.cz
T: +420 272 730 714
130 00 Praha 3

TaK Architects s.r.o.

Ing. arch. Marek Tichý

Ing. arch. Alžbeta Komorná

Ing. arch. Marek Tichý

-

DSP

1:50, 1:20, 1:3

2

D.1.1.337

ASŘ

06.11.2020

Typické okno - porovnání stávajícího a referenčního výrobku

10
5

13
55

13
0

60 500 85 1395 60

60
70

60
45

65 510 1410 65

13
0

13
55

10
5

50

int.

ext.

int.

ext.

PŮDORYS -
POROVNÁNÍ

PŮDORYS -
NÁVRH

PŮDORYS -
STÁVAJÍCÍ STAV

POHLED- STÁVAJÍCÍ STAV POHLED- NÁVRHPOHLED- STÁVAJÍCÍ STAV POHLED- NÁVRH

OKENNÍ RÁM

KRYCÍ/KOTVÍCÍ LIŠTA PRO SKLO

OKENNÍ RÁM

KRYCÍ/KOTVÍCÍ LIŠTA PRO SKLO

Výškový systém
Attitude system

B. p. v.

±  0,000 = 191,56 m n.m.

Zpracovatel  části
Special designer

Akce
Project

Investor
Client

Obsah
Description
Profesní část
Specialization

Kontroloval
Checked by

Vypracoval
Elaborated by

Datum
Date

Číslo výkresu
No.

Č. paré
Set No.

TaK Architects s.r.o.
Hollarovo náměstí 2, 130 00 Praha 3
T +420 272 730 714, E info@tak2002.cz

Vedoucí projektu
Project leader

Počet formátů A4
Dimensions in A4

Stupeň
Stage

Revize ozn.
Revision No

Staroměstská brána - obnova stávajících fasádních a
střešních plášťů objektu SO.01 - Hotel Fairmont

WIC Prague s.r.o.
náměstí Curieových 43/5, 110 00 Praha 1 - Staré Město

Výkres (zpráva) je vlastnictvím společnosti TaK Architects, s.r.o. a je platný pouze za
předpokladu, že se jedná o autorizovanou kopii nebo její výřez, případně o kopii nebo výřez
pořízený na základě písemné dohody mezi společností TaK Architects, s.r.o. a jiným subjektem.

This drawing (report) is the property of TaK Architects company. Copying and disclosing is
reserved. The drawing (report) is valid only if it is an authorised copy or a part of the
authorised copy or if it is issued by written consent of TaK Architects company.

Hollarovo náměstí 2

E: info@tak2002.cz
T: +420 272 730 714
130 00 Praha 3

TaK Architects s.r.o.

Ing. arch. Marek Tichý

Ing. arch. Alžbeta Komorná

Ing. arch. Marek Tichý

-

DSP

1:50, 1:20, 1:3

2

D.1.1.337

ASŘ

06.11.2020

Typické okno - porovnání stávajícího a referenčního výrobku
Pohledy na původní a novou fasádu

Profilace hliníkových partií obvodového pláště

Udržitelnost projektu
Obnovu architektonického a uměleckého 
dědictví i uplatnění nových technologií 
je možné uskutečnit díky investici, za níž 
stojí čeští podnikatelé Oldřich Šlemr, Pavel 
Baudiš a Eduard Kučera. Rekonstrukce je 
průlomová i z hlediska důsledného hledání 
autentické formy stavby v kontextu dneš-
ních energetických i provozních nároků. 
Na projektu Staroměstská brána je snaha 
aplikovat mix úprav, které přispějí k proce-
su zlepšení mikroklimatu v území. Zvolené 
technologie jsou nadčasové z hlediska vy-
užívání alternativních zdrojů a eliminace 
uhlíkové stopy. Projekt redukuje emise 
tepla, zvyšuje podíl nezpevněných ploch, 
zadržuje vodu a zpomaluje její odpařová-
ní. Dá vzniknout plnohodnotnému měst-
skému prostoru včetně revitalizace náměs-
tí Miloše Formana. Zvýší se podíl zelených, 
nezpevněných ploch, budou doplněny 
vodní prvky a vzrostlá zeleň. Výrazně bu-
dou vylepšeny parametry obálky budovy.
Energetická koncepce je postavena na 
nízkoemisních obnovitelných zdrojích 
včetně zapojení geotermální energie, kte-
rou zajistí pole vrtů s navazující kaskádou 
tepelných čerpadel. Technologické a pro-
vozní celky, jež generují množství tepla, 
budou provozovány v režimu jeho zpětné-
ho využívání. To se týká nejen rekuperace 
u vzduchotechniky, ale i zpětného získává-
ní tepla z užitkové vody v provozu gastro, 
prádelen a částečně i sprch hotelu. Jen 
malou část chladu zajistí konvenční chla-
diče, zbytek tyto zdroje: voda ze studní, 
tepelná čerpadla typu vzduch/voda a geo-
termální zdroj.

Aby se dosáhlo dokonalé repliky keramických obkladů, museli autoři projektu najít firmu, která 
je dnes dokáže vyrobit. V cihlářských závodech v Kadani se pak připravily stovky zkušebních 
vzorků, proběhly desítky testovacích výpalů. „Samostatnou úlohou bylo vytvořit kladečské plány 
a domyslet způsob vyzdívek na širokou spáru. Všechny segmenty byly složeny ze šesti tvarů, zcela 
autenticky řazených. Museli jsme přistoupit k metodě fotogrammetrického přepisu, který jsme 
pro zedníky převedli do kladečských listů pro každý pás,“ upřesňuje architekt Tichý
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Výkladní skříň umění a designu
Hotel InterContinental byl postaven v letech 
1968 až 1974 na volném, nezastavěném 
konci ulice Pařížská. Místo bylo po deseti-
letí opuštěné, zčásti zaplněné jen torzem 
vypáleného bloku v sousedství. Po dohodě 
československé vlády a amerického investo-
ra vznikl velkorysý projekt, který měl symbo-
lizovat vysokou úroveň naší kultury. Svěřen 
byl týmům architektonických ateliérů Praha 
pod vedením Karla Filsaka. Mezi hlavní autory 
můžeme zařadit také Jana Šrámka nebo Fran-
tiška Cubra, výčet spoluautorů by však mohl 
být daleko bohatší. Na projektu se podíleli vý-
tvarní umělci. V duchu uvolnění poměrů na 
konci šedesátých let i následné normalizace 
se zde uplatnily osobnosti, jejichž tvorba byla 
veřejnosti známá, i ty, jejichž zapojení nebylo 
do té doby žádoucí. Vznikl tak v pravém slova 
smyslu generační projekt, Gesamtkunstwerk. 
Rukama restaurátorů nyní procházejí interi-
érové prvky a umělecká díla. Do procesu je 
zapojeno několik umělců a rodinných řeme-
slných firem s dlouholetou tradicí. Například 
křišťálové lustry od Reného Roubíčka restau-
roval sklářský ateliér Bejvl. Klíč k obnově jejich 
složité struktury tvořené křehkými skleněný-
mi pruty komponovanými okolo speciální 
kovové konstrukce bylo možné najít jen díky 
studiu skic, modelů a záznamů zachovaných 
v umělcově ateliéru i díky rozhovorům se spo-
lupracovníky a rodinou. Sérii svítidel doplní 
betonový strop konferenčního sálu. Dřevo 
se do interiérů navrátí v podobě kompozice 
sloupových soch Začarovaný les od sochaře 
Miroslava Hejného a stropních plastik na 
motivy cechovních erbů od Čestmíra Kafky. 
Do znovuotevřené střešní restaurace se vrátí 
kovové lustry v podobě shluků zlatých bublin 
od sochaře Huga Demartiniho.

Fasáda hotelu po rekonstrukci: Lehký obvodový 

plášť je pro svou dobu charakteristický. Subtilní 

partie okenních rámů byly pravděpodobně 

vyvinuty pro hotel InterContinental. Parapetní 

části však byly běžným produktem lehké 

prefabrikace, a to se všemi nedostatky. 

Vlivem dotvarování objektu v čase, špatně 

vyřešené připojovací spáry sestav a poměrně 

značné křehkosti došlo k praskání skel a jejich 

odpadávání. Návrh a výroba nových panelů 

nebyly jednoduché, i když se dnes s hliníkovými 

profily běžně setkáváme. Jedinou možností, 

jak dosáhnout profilace a obnovy vizuálního 

zpracování, bylo zaměřit se na základní hliníkové 

profily. Po dlouhém hledání a skládání pak 

autoři sestavili atypický profil. Obnovili také 

detail nadokenní římsy


